
 

 

 

 
Verbale n° 3/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 21.01.2022 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 27 GENNAIO 2022 ORE 18:30 
 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei 
Municipi mediante avviso del 21.01.2022, si riunisce in modalità telematica in videoconferenza sull’applicativo 
Teams alle ore 18.30 di giovedì 27 gennaio 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
2. Comunicazioni della Presidente 
3. Interventi liberi dei consiglieri 
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
5. Linee guida per la nomina, la designazione e la revoca dei rappresentanti del Municipio 4 in Enti diversi 
6. Programma di interventi di Manutenzione Straordinaria sul verde di competenza del Municipio 
7. Mozione presentata dal consigliere Bassi sul divieto uso fuochi artificiali e materiale pirotecnico in zona 
Forlanini-Mecenate-Salomone 
8. Mozione presentata dalla consigliera Bossi in merito al potenziamento dell’illuminazione in viale Corsica, nel 
tratto compreso tra via Battistotti Sassi e via Negroli – direzione centro città 
9. Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile relativa ai giardinetti via Rogoredo, via Medea, via del 
Futurismo 
10. Mozione presentata dal consigliere Mariani in merito al servizio Bike-Mi 
11. Mozione presentata dalla consigliera Pozzani contro il commercio abusivo su pubblica via la domenica in 
viale Puglie, p.le Cuoco, via Faà di Bruno, via Tertulliano, ecc. 
12. Mozione presentata dalla consigliera Pozzani sull’acquisizione da parte del Comune di Milano delle due 
aree dei “Mercatini dell’usato di viale Puglie”  
13. Mozione presentata del consigliere Davide Rocca in merito alla richiesta d’intervento per contrastare i 
mercati abusivi di viale Molise, viale Puglie e Piazzale Cuoco  
14. Mozione presentata dal consigliere Strangi in merito alla sicurezza statico-dinamica del cavalcavia Corvetto 
e tutela del riposo notturno dei residenti 
15. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.   
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Supporto Organi e Coordinamento del Municipio 4, 
Tommaso Innocente, con la collaboratrice amm.va Iris Bianchini. 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di Municipio 
Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Bassi, Melloni, 
Sciascia.  
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 27 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 18.39 e la dichiara chiusa alle ore 23.38. 
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: una ventina di persone.  
 
             

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 



 

 

 

 

 

Il Direttore dell’Area Municipio 4 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

 

  



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Deliberazione n. 2/2022 
3. Deliberazione n. 3/2022 
4. Documento n. 4/2022 
5. Documento n. 5/2022 

 
Subito dopo l’appello entra Melloni (ore 18.39), Bassi e Sciascia (ore 18.43), Arena (ore 19.00).  
Pozzani si assenta (21.54) e rientra alle 22.37 
Arena esce alle 21.36 
Cormio esce alle 21.57 
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Bigatti, Di Matteo e Misani. 
 
In apertura di seduta, viene dato spazio agli interventi del pubblico.  
Intervengono:  

- sig. Gianfranco Fossa interviene in merito al problema dei venditori abusivi di Piazzale Cuoco 
- sig. Silvio Butti, sig. Marco Milan e sig.ra De Santis intervengono in merito all’illuminazione di viale 

Corsica oggetto della mozione al punto 8° dell’OdG e segnalano il problema della riqualificazione dei 
binari del tram di viale Corsica 

- sig. Roberto Silva interviene in merito al problema dei mercatini abusivi di viale Puglie 
- sig.ra Elena Sironi chiede chiarimenti in merito ai tempi di abbattimento del cavalcavia Corvetto e 

all’istituzione della zona 30 nel quartiere Grigioni. 
 
Intervengono per commemorazioni: 

- Baratelli, in commemorazione del Giorno della Memoria, legge un passaggio del libro “Dal liceo ad 
Auschwitz - Lettere di Louise Jacobson” 

- Aleni condivide e ricorda la cerimonia del Municipio che si è svolta in Piazzale Martini 
- Strangi si unisce alla commemorazione e invita il Consiglio a trenta secondi di silenzio.  

 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 13 gennaio.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 31 
Votanti: 31 Favorevoli: 31 Contrari: 0 Astenuti: 0 Non Votanti: 0  
Assenti: 0 
La Presidente proclama l’approvazione del verbale da parte del Consiglio.   

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni della Presidente 
La Presidente legge il riscontro del Direttore dell’Area Municipio 4 in merito alla questione del crocifisso 
nell’aula consiliare.  
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 

- Mariani interviene sulle note criticità del PalaItalia/Olimpiadi 2026, invita il Pres. Bianco a riferire ogni 
aggiornamento in Consiglio, chiede che i consiglieri non siano chiamati commissari in Commissione, 
chiede che nelle competenti Commissioni si affronti la situazione delle scuole e la situazione dei lavori 
della fermata Forlanini, chiede chiarimenti all’Ass. Melloni sugli sgomberi di Ponte Lambro, chiede di 
riferire in merito agli esiti della Commissione comunale riguardante l’area di via Marignano 

- Ass. Melloni segnala che sull’attraversamento pedonale di viale Corsica è stato garantito un intervento 
risolutivo nelle prossime settimane.  

 



 

 

 

 

Viene data la parola al Presidente del Municipio Bianco che conferma la massima attenzione della Giunta sul 
tema PalaItalia. Riferisce in merito agli aggiornamenti su Ponte Lambro, anche per quanto riguarda gli 
interventi di pulizia e muratura degli accessi che saranno svolti da AMSA e predisposizione di uno specifico 
bando per la costruzione di uno studentato. 
Intervengono inoltre: 

- Pazzaglia chiede la convocazione di una commissione sulla questione PalaItalia 
- Bassi ricorda che la posizione del crocifisso è il risultato di una mozione approvata dal Consiglio di zona 

dell’epoca, pertanto va rispettata la volontà del Consiglio fino a nuovo voto, chiede inoltre di attivare 
lo streaming delle sedute per garantire la massima pubblicità delle stesse 

- Schiaffino ricorda che la gestione della sala del Consiglio deve tenere conto della volontà dei 
consiglieri che la utilizzano e di un necessario dibattito che non può essere demandato alla risposta 
amministrativa, sollecita la Giunta in merito alla delibera di programmazione degli eventi tematici di 
quartiere, raccomanda inoltre di presidiare il completamento dei binari ATM di via Lomellina per 
evitare il blocco della viabilità 

- Ass. Cormio segnala che in Commissione sarà elaborato un documento in tema di illuminazione 
pubblica, all’interno del quale sarà sicuramente affrontata la questione del tratto di viale Corsica e si 
chiederà di velocizzare i tempi di progettazione ed esecuzione dell'intervento 

- Strangi segnala che quella del crocefisso va intesa come occasione per riflettere sull’integrazione e la 
coesistenza di vari simboli, inoltre chiede di conoscere le iniziative della Giunta contro il degrado dei 
giardini di piazzale Gabrio Rosa 

- Di Matteo auspica il ripristino immediato del crocifisso così come stabilito a suo tempo dal Consiglio, la 
volontà contraria al ripristino deve passare per il voto dell’aula  

- Aleni, tenuto conto degli interventi sulla questione crocifisso, assicura una verifica in merito 
- Ass. Perego conferma l’attenzione al tema degli eventi tematici di quartiere anche per affrontare le 

criticità degli stessi, conferma la volontà di posare la targa intitolata a Tajoli, inoltre anticipa la volontà 
di ripristinare la targa al parco Formentano così come una discussione organica in Consiglio sulle 
intitolazioni. 

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri: 
Pozzani (1 mozione), Ferrari Bardile (1 ITR a risposta scritta), Bossi (1 ITR a risposta scritta), Bassi (1 mozione + 
1 ITR a risposta scritta), Mariani (1 ITR a risposta scritta). 
 
Punto 5° OdG: Linee guida per la nomina, la designazione e la revoca dei rappresentanti del Municipio 4 in 
Enti diversi 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Sciascia per l’illustrazione della proposta 
di delibera.  
Sciascia presenta un emendamento al testo.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ferrari Bardile propone un emendamento del testo che viene accolto dalla proponente 
- Schiaffino ringrazia perché sono state recepite le sue osservazioni al testo così come le aveva 

originariamente formulate  
- Strangi lamenta l’assenza nel testo dell’obbligo di autocertificazione da parte dei candidati alle nomine 

municipali di assenza di conflitto d’interesse nello svolgimento della loro azione di rappresentanza del 
Municipio in altri enti. 

 
Votazione deliberazione 
Dichiarazioni di voto:  

- Baratelli, pur anticipando voto favorevole rispetto alla proposta di delibera in oggetto, segnala che 
aveva richiesto durante l’esame istruttorio in Commissione una diversa formulazione del testo in modo 
che fosse previsto in modo esplicito l’impegno dei candidati a dichiarare l’insussistenza di ragioni di 
conflitto di interesse a tutela della legalità e della trasparenza della loro azione di rappresentanza del 
Municipio in altri enti, seppure svolta a titolo di volontariato 



 

 

 

 

- Strangi, vista quanto prima segnalato, dichiara che si asterrà al momento della votazione.  
 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 23 – Voti favorevoli: n. 23 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 8 (Bassi, Bossi, Mariani, 
Pandolfino, Pazzaglia, Rocca, Schianni, Strangi) 
Assenti: 0 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la deliberazione approvata da parte del Consiglio. 
 
Immediata eseguibilità  
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 24 – Voti favorevoli: n. 24 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 7 (Bassi, Bossi, Mariani, 
Pandolfino, Pazzaglia, Rocca, Schianni) 
Assenti: 0 
 
La Presidente dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 
 
Punto 6° OdG: Programma di interventi di Manutenzione Straordinaria sul verde di competenza del 
Municipio 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Cecchetto per l’illustrazione della 
mozione.  
Cecchetto presenta un emendamento al testo.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Schiaffino segnala la carenza di risorse rispetto agli interventi necessari e la necessità di un’attenzione 
specifica sull’area gioco del parco Alessadrini in modo che vengano preservati e adeguatamente 
manutenuti i giochi, tra i pochi per ragazzi delle medie presenti, avrebbe preferito una formulazione del 
testo più esplicita in questo senso 

- Strangi ringrazia del lavoro svolto e del recepimento delle sue indicazioni, segnala la necessità di 
garantire anche la sicurezza delle aree verdi per assicurare il corretto mantenimento nel tempo delle 
strutture 

- Bassi chiede chiarimenti sugli importi indicati, di esplicitare il criterio di priorità degli interventi e pone 
la necessità di riflettere in futuro su alcune questioni come i campi di bocce, l’equilibrio tra aree 
cani/giochi per bambini/aspetti ambientali come la depavimentazione 

- Pozzani ringrazia del lavoro svolto e auspica l’assegnazione di un maggiore budget anche in 
considerazione dei tempi molto lunghi per l’effettiva esecuzione degli interventi previsti 

- Ass. Cormio ringrazia del lavoro svolto a fronte di un budget limitato e delle numerose richieste 
pervenute, l’importo complessivo degli interventi proposti è già oltre il budget assegnato e condivide 
l’auspicio di avere maggiori risorse per il futuro, si terrà conto per il futuro di nuovi interventi così 
come emersi in Commissione e anticipa che a breve sarà avviato un confronto con Ass. Grandi, 
conferma l’attenzione su situazioni urgenti come parco Alessandrini e giardini di via Nervesa 

- Cecchetto conferma l’attenzione nei confronti dell’area giochi del parco Alessandrini da approfondire 
in Commissione e accoglie l’emendamento proposto da Bassi. 

 
Votazione deliberazione 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 31 – Voti favorevoli: n. 31 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 0  



 

 

 

 

Assenti: 0 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la deliberazione approvata da parte del Consiglio. 
 
Immediata eseguibilità  
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 31 – Voti favorevoli: n. 31 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 0  
Assenti: 0 
 
La Presidente dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 
 
Viene trattato prima il punto 8° rispetto al 7°. 
 
Punto 8° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Bossi in merito al potenziamento dell’illuminazione in 
viale Corsica, nel tratto compreso tra via Battistotti Sassi e via Negroli – direzione centro città 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Bossi per l’illustrazione della mozione. 
Bossi riferisce anche in merito alla risposta dell’Ass. Censi a un'interrogazione presentata dal consigliere 
comunale Verri datata 23 dicembre 2021 riguardante il potenziamento dell’illuminazione in viale Corsica. 
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Cormio segnala che ci sarà un documento specifico più articolato a seguito di esame della 
Commissione, ritiene pertanto superfluo affrontare il tema nel modo proposto dalla mozione 

- Bossi replica che il problema deve essere risolto subito e che la mozione va nel senso di rafforzare la 
risposta già data dall’Ass. Censi 

- Di Matteo ritiene che respingere una mozione come questa sia un brutto segnale nei confronti delle 
attese dei cittadini 

- Bassi capisce la logica delle delibere c.d. “panino” però è necessario dare attenzione a esigenze 
specifiche nel momento in cui si presentano, esigenze che possono essere recepite successivamente in 
un atto più generale 

- Pozzani richiama la necessità di dare risposte ai cittadini, la questione dell’illuminazione è un tema 
importante di sicurezza, l’approvazione della mozione non impedisce un’ulteriore Commissione e altri 
documenti in merito 

- Stefanelli ritiene che il metodo corretto sia quello seguito per la delibera appena approvata, votata 
all’unanimità, rinvia ad altra sede per affrontare meglio questa questione metodologica 

- Mari ritiene che, seppure metodologicamente posto in modo non corretto, il tema della mozione meriti 
di essere preso in considerazione a prescindere.  

 
Votazione 
Dichiarazioni di voto: Pozzani 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 30 – Votanti n. 12 – Voti favorevoli: n. 12 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 18 (Aleni, Baratelli, 
Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, 
Stefanelli, Turroni) 
Assenti: 1 (Arena) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 7° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi sul divieto uso fuochi artificiali e materiale 
pirotecnico in zona Forlanini-Mecenate-Salomone 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione.  



 

 

 

 

 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni ricorda che il divieto è già previsto da Regolamenti e Codice penale, inoltre il problema 
coinvolge molte più aree di quelle indicate dalla mozione 

- Strangi fa una precisazione in merito al divieto previsto dal Codice penale  
- Bigatti conferma che il problema non riguarda solo Mecenate ma tante altre zone del Municipio, si 

tratta di un problema da segnalare alle forze dell’ordine 
- Strangi chiede di prevedere nel testo un ambito territoriale più ampio in modo da rendere la mozione 

condivisibile da tutti 
- Bassi replica che l’ordinanza proposta dalla mozione deve prevedere come requisito un ambito 

territoriale limitato, inoltre ritiene che sia un tema di competenza della Polizia locale. 
 
Votazione 
Dichiarazioni di voto:  

- Baratelli ritiene che la mozione abbia una visione troppo parziale, non ci sono ragioni valide per 
prevedere un’ordinanza su un ambito limitato, anticipa voto contrario  

- Aleni ritiene che il lavoro delle Commissioni sia più proficuo per affrontare questi temi anche come 
esiti, vista la rilevanza del tema è necessario interessare la Commissione per elaborare uno specifico 
documento  

- Bassi ribadisce che se la mozione è valida debba essere votata a prescindere, al di là delle logiche di 
schieramento, anticipa voto a favore 

- Stefanelli ribadisce la perplessità metodologica sullo strumento della mozione, anticipa voto contrario 
- Strangi ritiene che il tema vada affrontato subito, anticipa voto a favore 
- Mari ritiene che la visione della mozione sia troppo limitata ed eccessivo il divieto di detenzione a 

qualsiasi titolo, anticipa voto contrario. 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 30 – Votanti n. 24 – Voti favorevoli: n. 8 – Voti contrari: n. 16 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, 
Cecchetto, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) – Astenuti: 1 
(Aleni) 
Assenti: 6 (Arena, Cormio, Di Matteo, Pozzani, Schiaffino, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 9° OdG: Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile relativa ai giardinetti via Rogoredo, via 
Medea, via del Futurismo 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Ferrari Bardile per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni ritiene poco utile la mozione perché in Commissione si sta già elaborando documento in 
merito 

- Mari conferma il lavoro della Commissione di raccolta di tutte le proposte in merito  
- Ferrari Bardile segnala che la mozione è stata presentata prima del lavoro avviato in Commissione, 

modifica il testo della mozione in modo che vada ad agire sul contenuto del documento in corso di 
elaborazione 

- Bigatti segnala che metodologicamente è scorretto proporre una mozione che vada a condizionare il 
contenuto di un documento in corso di istruttoria. 

 
Votazione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 



 

 

 

 

Presenti: n. 24 – Votanti n. 24 – Voti favorevoli: n. 7 – Voti contrari: n. 17 (Aleni, Baratelli, Bianco, Bigatti, 
Borghi, Cecchetto, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) – 
Astenuti: --  
Assenti: 7 (Arena, Cormio, Di Matteo, Pozzani, Schiaffino, Schianni, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
A seguito di confronto tra i gruppi consiliari, si concorda di proseguire con la trattazione dei punti 10 e 11 oltre 
l’orario di chiusura previsto dalla convocazione.  
 
Punto 10° OdG: Mozione presentata dal consigliere Mariani in merito al servizio Bike-Mi 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Mariani per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Stefanelli segnala che il tema proposto dalla mozione è oggetto di grande attenzione da parte della 
maggioranza, è già stato oggetto di una seduta di Commissione, anticipa voto contrario per il metodo e 
non nel merito del contenuto della mozione 

- Cecchetto conferma il lavoro svolto in Commissione, ribadisce il problema metodologico delle mozioni 
proposte in modo non organico, in Commissione si potrà approfondire in modo più ampio il tema del 
floating e chiedere ulteriori dati per permettere analisi più complesse 

- Ass. Melloni chiede il ritiro della mozione dato che il tema è già oggetto di una specifica Commissione, 
oltre che essere inserito nel DUP e anche oggetto di risposta da parte della Giunta a seguito di ITR di 
contenuto analogo 

- Mari concorda sulla richiesta di ritiro della mozione, assicura grande sensibilità sul tema, auspica 
l’estensione del servizio di bike sharing di tutti gli operatori su tutta la città 

- Mariani replica che la mozione è precedente alla discussione della commissione, conferma la mozione 
e ritiene che fornisca elementi utili per il lavoro della Commissione. 

 
Votazione 
Dichiarazione di voto:  

- Di Matteo segnala che nel nuovo piano mobilità del Comune non sono previste nuove stazioni del bike 
sharing in quanto in questa fase viene incentivato il servizio degli operatori privati, anticipa 
l’astensione. 

 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 27 – Votanti n. 24 – Voti favorevoli: n. 8 – Voti contrari: n. 16 (Aleni, Baratelli, Bianco, Bigatti, 
Borghi, Cecchetto, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli) – Astenuti: 3 
(Di Matteo, Pozzani, Strangi) 
Assenti: 4 (Arena, Cormio, Schiaffino, Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 11° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pozzani contro il commercio abusivo su pubblica via la 
domenica in viale Puglie, p.le Cuoco, via Faà di Bruno, via Tertulliano, ecc. 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pozzani per l’illustrazione della mozione.  
Pozzani riferisce che questa mozione e quella di Rocca sono state unite per fare un documento unico che è 
stato condiviso anche con gli Ass. Melloni e Perego. In considerazione del citato lavoro di condivisione, viene 
lasciata la parola anche a Rocca e Ass. Melloni e Perego per illustrare il contenuto della mozione per quanto di 
competenza. Vengono concordate alcune modifiche al testo. 
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 



 

 

 

 

- Baratelli sottolinea il metodo di condivisione che è stato impostato per questa mozione, metodo da 
replicare in quanto in grado di portare risultati concreti 

- Strangi condivide la valutazione positiva del lavoro di condivisione svolto 
- Pandolfino ritiene che la mozione non sia efficace perché i poteri della Polizia locale sono limitati 
- Cecchetto ritiene che in questo caso sia effettivamente utile la via della mozione perché risolutiva e 

circonstanziata 
- Pozzani ricorda che in merito ha inviato da tempo svariate segnalazioni al Sindaco e agli Assessori 

comunali competenti oltre ad aver affrontato personalmente la questione con il Questore, la mozione 
va proprio nel senso di dare una risposta ai tanti problemi segnalati unendo prevenzione e repressione 

- Melloni replica che la mozione affronta una situazione complicata e che non deve essere sminuito il 
lavoro in merito della Polizia locale 

- Chiede la parola anche il Direttore dell’Area Municipio 4, dott. Campana, che fa alcune precisazioni in 
merito agli interventi della Polizia locale anche in rapporto all’operato delle forze dell’ordine e del 
Comitato provinciale sicurezza ordine pubblico  

- Aleni propone di dedicare al tema una commissione ad hoc. 
 
Votazione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto nel testo così come modificato. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 29 – Votanti n. 29 – Voti favorevoli: n. 29 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 0 
Assenti: 2 (Arena, Cormio) 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Alle 23:38 la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 

 
Il Segretario                                              La Presidente del Consiglio 

Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
 
 



 
Gruppo Forza Italia  

     Municipio 4 

     La Presidente 

  Rosa Pozzani 

 

 

Mozione sul riposizionamento del Crocefisso in Aula 
Consiliare 

 
PREMESSO 

- che in Aula Consiliare era presente da varie legislature in alto a 
lato della porta di ingresso dei consiglieri  un Crocefisso 
- che detto Crocefisso  è stato rimosso insieme ad altri arredi 
(poltrone, bandiere, computer etc) per consentire i lavori di 
tinteggiatura della sala  
- che al termine dei lavori i sopradetti arredi sono stati riposizionati 
ma il Crocefisso no 
 

VISTO 
  

- che il Crocifisso non è un simbolo che possa offendere i non 
credenti o i seguaci di altre religioni, anzi richiama valori di 
rilievo nella società civile. 
 

- che la nostra tradizione culturale è intrisa di Cristianesimo e 
anche di ciò che ne è derivato in termini di attenzione alla 
persona, accoglienza e integrazione. 
 

- che se si volesse eliminare dal patrimonio artistico italiano ogni 
riferimento a persone e fatti legati alla religione Cristiano- 
Cattolica, si eliminerebbe buona parte del tesoro culturale e 
artistico che credenti e non credenti apprezzano. 
 

 
rosamaria.pozzani@comune.milano.it 
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- che il Crocifisso ha una funzione simbolica, altamente 

educativa a prescindere dalla religione professata.  
 
 

- che il TAR del Lazio ha stabilito nel 2011 che l'esposizione del 
Crocifisso nelle aule scolastiche e negli altri luoghi pubblici non 
possa essere considerato un elemento di indottrinamento e 
dunque non comporti una violazione dei diritti umani. 
 

- Che il 10 Settembre del 2021 una sentenza delle Sezioni Unite 
della Corte di Cassazione ha stabilito che, pur non essendo 
obbligatoria, l’affissione del Crocefisso non può essere ritenuta 
atto discriminatorio  nei confronti di chi non la condivide 
 

 
- che per i non credenti il Crocifisso è semplicemente la 

rappresentazione della condanna a morte di un innocente,e 
dunque  può essere apprezzato da tutti coloro che lottano per 
la giustizia. 
 

- che per i credenti è un richiamo potente alla fraternità sociale e 
alla giustizia 

 
 

CONSIDERATO TUTTO QUANTO SOPRA 

Il Consiglio di Municipio 4 chiede al Presidente del Municipio 4 

di intraprendere ogni azione atta al riposizionamento del Crocefisso al suo 

posto senza altri ritardi o quant’altro possa impedirne la legittima 
ricollocazione in loco. 

                                                                                         Rosa Pozzani 

Milano, 27/01/2022 

 

rosamaria.pozzani@comune.milano.it 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

Oggetto : Situazione parcheggi Via Cassinis. 

 

PREMESSO CHE 

Percorrendo la via Cassinis, in particolare il tratto che va dal civico 73 al 75, i cittadini, lamentano il 

fatto che la percorrenza del relativo marciapiede, quasi costantemente, risulta essere difficoltosa 

nonché impossibile in quanto il parcheggio incontrollato delle autovetture sullo stesso ne impedisce 

il corretto utilizzo. 

A tal proposito è opportuno evidenziare che in prossimità del bar adiacente ai civici in narrativa 

descritti, vi è la presenza di un asilo nido accessibile solo dal lato stesso del marciapiede. 

Tale disagio è altresì accentuato dal fatto che i bambini essendo in tenera età devano 

necessariamente essere accompagnati con la relativa carrozzina. 

CONSIDERATO CHE 

Nel mese di Luglio 2018, l’allora Assessore di competenza Granelli, aveva risposto ad una richiesta 

dei residenti nonché ad una simile interrogazione in merito alla posa di paletti per contrastare i 

comportamenti descritti dove, nella stessa missiva informava che la richiesta era stata deliberata 

con parere favorevole per la località indicata all’installazione di dissuasori di sosta. 

L’istanza riportava il protocollo numero PG 57958/2017 DEL 06/02/2017, presentata dal condominio 

di via Cassinis 75-77 per dissuasori del tipo paracarri inox. 

Si rammenta, tra l’altro, che il ritardo dei lavori presenti da circa due anni alla rete fognaria, ha 

determinato lo spostamento della fermata degli autobus ATM proprio in corrispondenza dei civici 

descritti aggravando ulteriormente la situazione dei residenti. 

 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

- Quale siano i tempi di installazione in merito ai dissuasori in argomento. 

 

 

                                                                                                                            Il Consigliere 

FERRARI BARDILE Davide 
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Consiglio di Municipio 4 Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
 

 

                                                                                                                                   27 gennaio 2022 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA  
 

 

Oggetto: multe a biciclette sui marciapiedi 

 

 

PREMESSO 

Che molti ciclisti percorrono arbitrariamente i marciapiedi nonostante sia vietato dal Codice della 

Strada 

 

CONSIDERATO 

Che il Codice classifica le biciclette come velocipedi, e quindi a tutti gli effetti dei veicoli che 

devono rispettare le regole 

 

CONSIDERATO INOLTRE 

Che l’art. 3 comma 33 del Codice della Strada dispone che il marciapiede è quella “parte della 
strada, esterna alla carreggiata. Rialzata o altrimenti delimitata e protetta, destinata ai pedoni”. Di 
conseguenza non può essere percorsa dalle biciclette a meno che non siano condotte a mano 

usando “la comune diligenza e la comune prudenza”.  
 

CONSIDERATO ALTRESI’ 
Che l’articolo 143 comma 2 ricorda che “i veicoli sprovvisti di motore devono essere tenuti il più 

vicino possibile al margine destro della carreggiata”. Infine per l’art. 182 comma 9 “i velocipedi 
devono transitare sulle piste loro riservate quando esistono”. Inoltre l’art. 158 comma 1 lettera H 
precisa che la fermata e la sosta dei veicoli sono vietate anche “sui marciapiedi, salvo diversa 
segnalazione”. 
 

PERTANTO 

Chi viola le disposizioni dell’articolo 143 del Codice della Strada che regola la posizione dei veicoli 
sulla carreggiata e che riguarda i ciclisti che transitano in modo inopportuno sul marciapiede 

rischia una multa da 42 a 173 euro. Invece chi viola l’articolo 158, divieto di fermata è soggetto alla 
sanzione ammnistrativa che va da 87 a 345 euro. Invece l’infrazione dell’articolo 182 sulla 
circolazione dei velocipedi comporta una sanzione da 26 a 102 euro. 

 

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E ALL’ASSESSORE ALLA MOBILITA’ 
 

Quante contravvenzioni sono state elevate e che gettito hanno avuto durante lo scorso anno a chi 

nel Municipio 4 con i velocipedi ha infranto le regole percorrendo i marciapiedi. 

                                        

                                                                                                                               Giancarlo Mariani 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
2
8
/
0
1
/
2
0
2
2
.
0
0
5
0
6
7
7
.
E
.
 
-
 







 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

  

                                      

                                                                                                  

 
 

 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 
 

OGGETTO: IMPIANTO IRRIGUO AREA VERDE VIA 8 OTTOBRE 2001 

 
 

PREMESSO CHE 
 
 

Da anni l’impianto irriguo dell’area verde di Via 8 Ottobre 2001 è obsoleto e non 
funzionante; 
 
 

CONSIDERATO CHE 
 
 

Per contrastare il degrado e per la buona conservazione della vegetazione 
presente è di vitale importanza una corretta e programmata irrigazione; 
 
 

RICORDATO CHE 
 
 

Il tema in oggetto non è nuovo e già da tempo sono state inoltrate segnalazioni 
di richiesta per la manutenzione e/o sostituzione per un rifacimento completo al 
Tecnico del verde del Municipio 4, che a sua volta ha provveduto a inoltrare la 
richiesta al Settore Area Verde ed Agricoltura del Comune di Milano; 

 
 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 

 27 Gennaio 2022    N°09 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E ALL’ASSESSORE 
COMPETENTE 

 

 

 Se sia intenzione del Comune tener conto delle segnalazioni inoltrate dal 
Municipio 4 e dal Tecnico del Verde; 

 

 In quali tempi intenda prendere in considerazione la totale sostituzione 
dell’impianto in oggetto. 
 

 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
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                                                              AREA MUNICIPIO 4 

DELIBERAZIONE N. 2 DEL 27 GENNAIO 2022 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

 
OGGETTO: Linee di indirizzo per le nomine dei rappresentanti del Municipio 4 presso Organi ed Enti ai sensi 
dell'art. 34 comma 6 del Regolamento dei Municipi. 
Immediatamente eseguibile 

 
      Seduta pubblica in videoconferenza del 27/01/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Arena, Bassi, Melloni, Sciascia. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 27 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.39. 

  
Votazione deliberazione 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 23 – Voti favorevoli: n. 23 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 8 (Bassi, Bossi, 
Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Rocca, Schianni, Strangi) 
Assenti: 0 
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La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la deliberazione approvata da parte del 
Consiglio. 
  
Immediata eseguibilità  
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 
del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 24 – Voti favorevoli: n. 24 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 7 (Bassi, Bossi, 
Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Rocca, Schianni) 
Assenti: 0 
  
 
La Presidente dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 
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IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

Premesso che: 

 l’art. 34 comma 6 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano attribuisce al 

Presidente del Municipio la competenza alla nomina, designazione e revoca dei 

rappresentanti del Municipio presso Organi, per i quali la Legge, lo Statuto, e i Regolamenti 

Comunali prevedano la designazione da parte del Municipio; 

 lo stesso articolo stabilisce che tale competenza viene esercitata sulla base degli indirizzi 

stabiliti dal Consiglio municipale; 

 l’art. 24 infatti al comma 2 lettera q) del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano 

prevede infatti tra le competenze fondamentali del Consiglio quella dell’approvazione degli 

indirizzi per la nomina, la designazione o la revoca dei rappresentanti del Municipio presso 

Organi, per i quali la Legge, lo Statuto, e i Regolamenti Comunali prevedano la designazione 

da parte del Municipio; 

  il Municipio 4 deve provvedere alla nomina di rappresentanti o referenti del Municipio 4, 
nelle strutture in cui si articola l’Amministrazione Comunale come di seguito specificato: 

- n. 1 rappresentante nella Commissione Comunale per il Paesaggio, ai sensi dell’art. 51 comma 
10 del Regolamento Edilizio del Comune di Milano; 

- n. 2 rappresentanti in ciascuno dei seguenti Centri Diurni Disabili (CDD): 

a. Guerrieri Gonzaga 

b. Barabino 

c. Anfossi 

per complessive n. 6 nomine, ai sensi della D.D. n. 643 del 30.10.2015; 

- n. 1 rappresentante nel Consiglio di Unità Educativa istituito presso ciascuna delle seguenti 
Unità Educative dei Servizi Educativi per l’Infanzia gestiti dal Comune di Milano: 

a. Unità 20, Scuola XXII Marzo/Sez Prim 59 – Nido Ostiglia 3 – Scuola Devoto 7 – Nido XXII 

Marzo 59 (comunale in appalto) 

b. Unità 21, Scuola Cova 1 – Scuola Corsica 94 – Nido Corsica 94 – Scuola Decorati 14 – 

Nido Cova (comunale in appalto - ingresso via Marescalchi 1) 

c. Unità 22, Scuola Bezzecca 16 – Scuola Anfossi 26 – Nido Maestri Campionesi 14 – Nido 

Cena 31 (comunale in appalto) 

d. Unità 23, Scuola Carabelli 8/b – Nido Carabelli 8/b – Scuola Monte Velino 10 – Nido 

Martini 13 

e. Unità 24, Scuola Colletta 49/51 – Nido Colletta 72 – Nido Sallustio 2 - Nido Gonzales 7 

f. Unità 25, Scuola Oglio 23 – Nido Oglio 23 – Scuola Oglio 25 - Scuola Sulmona 9 

g. Unità 26, Scuola Barabino 2 – Nido Mompiani 4 – Scuola Osimo 4 – Nido Osimo 4 – 

Scuola Martinengo 34/2 

h. Unità 27, Scuola Monte Popera 14 – Scuola Savinio 9 (S.ta Giulia) – Nido Savinio 9 – 

Scuola Sordello 14 – Nido via Feltrinelli 11 e via Sordello 14 (comunali in appalto) 

i. Unità 28, Scuola Meleri 12 – Nido Meleri 20 – Scuola Ucelli di Nemi 44 – Nido Ucelli di 

Nemi 40 – Scuola Ungheria 42 

ai sensi dell’art. 7 del Regolamento degli Organi Collegiali per l’istituzione della Partecipazione 

nei Servizi Educativi all’infanzia comunali approvato dal Consiglio Comunale con deliberazione 

n. 55 del 22/11/2012, per complessive n. 9 nomine; 
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• n. 1 rappresentante nella Rappresentanza cittadina dei Consigli di Unità Educativa, ai sensi 

dell’art. 17 del succitato regolamento; 

• n. 1 referente nella Rappresentanza Cittadina delle Commissioni Mensa, ai sensi dell’art. 25 

del Regolamento delle Commissioni Mensa e della Rappresentanza cittadina delle 

Commissioni Mensa approvato dal Consiglio Comunale con deliberazione n. 6 del 

12/3/2014. 

 per le nomine in parola si terrà conto dei seguenti criteri di nomina: 

CRITERI DI NOMINA 

1. Al candidato si chiede di avere una conoscenza adeguata del contesto e della materia di 

riferimento che può essere anche frutto di esperienze personali, professionali e/o attività di 

volontariato. 

2. Il designato si impegna a garantire la propria partecipazione attiva all’interno dell’organo per il 

quale viene nominato. 

3.  Al candidato esterno si chiede una lettera motivazionale da inviare alla conferenza dei 

capigruppo (nella quale verrà scelta la rosa dei nomi da presentare al Presidente) e al Presidente di 

Municipio stesso. Nella lettera il candidato può esplicitare titoli scolastici, professionali ed 

esperienze a supporto della sua candidatura. 

4. Ci si avvale della Conferenza dei Presidenti di Gruppo Consiliari per scegliere la rosa dei nomi da 

proporre al Presidente di Municipio. 

5. È possibile una sola nomina per candidato (è possibile proporre lo stesso nome per diverse 

candidature ma con il vincolo di una sola nomina finale). 

6. Per ogni nomina di rappresentante devono essere indicati almeno 3 nominativi tra cui scegliere, 

tra consiglieri di Municipio eletti o figure esterne. 

7. I rappresentanti del Municipio vengono nominati dal Presidente di Municipio. 

8. Il Presidente di Municipio assicura condizioni di pari opportunità fra uomo e donna garantendo, 

di norma, un’adeguata presenza di entrambi i sessi. 

9. Il Presidente si impegna nello scegliere almeno un rappresentante per gruppo consiliare, dove 

possibile. 

10. Nel caso dei CDD: verrà garantita in ogni CDD la rappresentanza sia della maggioranza che della 

minoranza 

11. Nel caso delle Unità Educative 5 rappresentanze saranno assegnate alla maggioranza e 4 alla 

minoranza. 

12. Il rappresentante designato dovrà relazionare il suo operato almeno una volta l’anno al Consiglio 

di Municipio; deve altresì tenere rapporti continuativi col Presidente di Municipio e 

l’Assessore di competenza. 

13. Ai rappresentanti di Municipio verrà altresì comunicata la convocazione di Commissioni aventi ad 

oggetto argomenti di loro interesse. Il Presidente del Municipio e il Presidente del Consiglio 

dovranno inviare ai rappresentanti tutte le delibere della Giunta e del Consiglio, nonché le 

Circolari dell'Amministrazione Centrale riguardanti lo svolgimento del loro mandato (vedi art. 36 

comma 1 del Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio). 

 

CRITERI DI REVOCA  

Costituisce motivo di revoca il verificarsi di gravi inosservanze di obblighi di legge, delle presenti 

linee guida, degli indirizzi programmatici o alle direttive istituzionali, nonché il verificarsi di tre 

assenze consecutive ingiustificate alle riunioni dell’Organo in cui l’interessato rappresenta il 

Municipio. Costituisce altresì causa di revoca il rifiuto ingiustificato, previa formale convocazione, 

a presenziare ad audizioni dinanzi al Consiglio di Municipio o in Commissione Istruttoria entro 30 

giorni dalla richiesta. 

Al verificarsi di una delle cause di revoca sopra indicate, il Presidente di Municipio dovrà avviare il 
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procedimento di contestazione, assegnando all'interessato il termine di 10 giorni per presentare 

delle osservazioni o rimuovere, ove possibile, la causa di revoca. Valutate le deduzioni 

dell’interessato e se persistono le cause di revoca, nei successivi 20 giorni il Presidente di Municipio 

provvede definitivamente all'adozione motivata dell'atto di revoca. 

 

Visti: 

 lo Statuto del Comune di Milano; 
 gli articoli 24 comma 2 lettera q, l’art. 34 comma 6 del Regolamento dei Municipi del Comune 

di Milano, 
 il parere di regolarità tecnica e di legittimità espresso dal Dirigente competente ai sensi 

dell’art. 42 comma 1 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano. 

 
Atteso che: 

 sussistono gli estremi d’urgenza, in considerazione della necessità di non rimandare 

ulteriormente nel dare corso all’espletamento della competenza, si propone l’immediata 

eseguibilità del presente provvedimento. 

 
DELIBERA 

1. di approvare le linee d’indirizzo richiamate in premessa per la nomina, designazione e revoca dei 

rappresentanti del Municipio 4 presso Organi ed Enti per i quali la Legge, lo Statuto e i 

Regolamenti comunali prevedono la designazione da parte del Municipio; 

2. di dare incarico alla Conferenza dei Presidenti di Gruppo Consiliari di individuare, per le finalità in 

oggetto e con le modalità indicate in premessa, una terna di candidati in grado di garantire la 

partecipazione attiva sul territorio, la profonda conoscenza del contesto di riferimento e una 

visione competente della materia; 

3. di dare atto che i nominativi in argomento saranno trasmessi al Presidente di Municipio ai fini 

delle nomine dei rappresentanti del Municipio presso gli Enti Diversi indicati in premessa; 

4. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, in considerazione della 

necessità di non rimandare ulteriormente nel dare corso all’espletamento della competenza, ai 

sensi dell’art. 33 comma 6 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano. 

 
 

IL SEGRETARIO LA PRESIDENTE DEL 

Dott. Tommaso Innocente CONSIGLIO DI MUNICIPIO 
4 (firmato digitalmente)  Stefania Aleni 

(firmato digitalmente) 

 
 

Visto: IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 

 
- ALLA DIREZIONE QUARTIERI E MUNICIPI 

- ALLA DIREZIONE EDUCAZIONE -AREA SERVIZI ALL'INFANZIA - Responsabile Unità 

Coordinamento dei Servizi Integrativi 
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PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA 
 
Visti: l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33, comma 6 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 

la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 
30/12/2016 contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della 
Direzione Municipi. 

 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 

 

PARERE DI LEGITTIMITÀ 
 
Visti: l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33, comma 6 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 

la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 

 
SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 

in ordine legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 

 

IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 

FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO MUNICIPALE 
AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO: 

 
LINEE DI INDIRIZZO PER LE NOMINE DEI RAPPRESENTANTI DEL MUNICIPIO 4 PRESSO    ORGANI ED 

ENTI AI SENSI DELL'ART. 34 COMMA 6 DEL REGOLAMENTO DEI MUNICIPI 
 

 
 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
3
1
/
0
1
/
2
0
2
2
.
0
0
5
3
8
8
8
.
I
.
 
-
 
R
e
p
.
 
D
C
M
2
.
1
D
2
-
4
 
0
0
0
0
0
0
2
/
2
0
2
2



  

 

                                                              AREA MUNICIPIO 4 
DELIBERAZIONE N. 3 DEL 27 GENNAIO 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

OGGETTO: Programma di interventi di Manutenzione Straordinaria sul verde di competenza del Municipio. 
Immediatamente eseguibile 

      Seduta pubblica in videoconferenza del 27/01/2022 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Arena, Bassi, Melloni, Sciascia. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 27 consiglieri/consigliere, dichiara 
aperta la seduta alle ore 18.39. 

  

Votazione deliberazione 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 31 – Voti favorevoli: n. 31 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 0  
Assenti: 0 
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la deliberazione approvata da parte del 
Consiglio. 
  

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
3
1
/
0
1
/
2
0
2
2
.
0
0
5
3
8
9
8
.
I
.
 
-
 
R
e
p
.
 
D
C
M
2
.
1
D
2
-
4
 
0
0
0
0
0
0
3
/
2
0
2
2



Immediata eseguibilità  
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 
del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 31 – Voti favorevoli: n. 31 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 0  
Assenti: 0 
  
La Presidente dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

Visti:  

 lo Statuto del Comune di Milano; 
 Il Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 
 Acquisiti agli atti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs 18 agosto 2000 n.267 

dal Direttore dell’Area Municipio 4 in ordine alla regolarità tecnica 
 Acquisito inoltre il parere favorevole di legittimità espresso dal Direttore dell’Area Municipio 4 ai 

sensi dell’art. 2 del vigente Regolamento comunale per il sistema dei controlli interni e dell’art. 33 
del vigente Regolamento dei Municipi del comune di Milano, che del presente atto forma parte 
integrante e sostanziale. 

 

Premesso che: 

 che l’articolo 16 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano – VERDE PUBBLICO ED 

ARREDO URBANO – attribuisce ai Municipi al comma 3 “le funzioni amministrative preordinate 

alla cura, al mantenimento, alla salvaguardia e allo sviluppo del verde di valenza territoriale…” ed al 

comma 4 in particolare la funzione della “formulazione delle proposte di priorità relativamente ai 

progetti elaborati a livello comunale per interventi di integrazione di alberature stradali e dei viali 

alberati”; 

 che il Documento Unico di Programmazione 2022-2024 del Municipio 4 prevede la presentazione 

delle priorità in materia di Verde Pubblico e Arredo Urbano, ove possibile promuovendo aree verdi 

inclusive fruibili da tutti, eliminando barriere architettoniche, diffondendo aree giochi e arredi per 

le persone disabili; 

 che con Delibera n.17 del Consiglio di Municipio 4 del 5 novembre 2020 sono state approvate le 

priorità in tema di Verde Pubblico e Arredo Urbano di valenza Territoriale del Municipio 4 per il 

2021; 

 che il contratto del Global Service per la Manutenzione Ordinaria e Straordinaria delle Aree Verdi 

del Comune di Milano per l’anno 2022 prevede una disponibilità di circa 100.000,00 € per 

interventi straordinari. 

 

Considerato che: 

 sono ancora da realizzare i seguenti lavori di Manutenzione Straordinaria del Verde approvati con 

Delibera n.17 del Consiglio di Municipio 4 del 5 novembre 2020:  

cod. 
area 

località tipologia descrizione stato 

4.047 
vie Mecenate-

Maderna 
area giochi esistente rifacimento aree giochi in esecuzione 

4.076 
parco Galli - via 

Salomone 
campo sportivo 

riqualificazione campo 
basket 

in avviamento 

4.134 
giardino Asilo via 

Gonzales 7 
riqualificazione area 

verde 
riqualificazione area verde in avviamento 

4.218 
via Piazzetta/via 

Ravenna 
campo sportivo 

riqualificazione campo 
basket 

in avviamento 

4.076 
parco Galli - via 

Salomone/Ovidio 
riqualificazione area 

verde 
depavimentazione da avviare 

4.250 
Bologna-Scheiwiller-

Bacchiglione 
area cani esistente eliminazione da avviare 
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cod. 
area 

località tipologia descrizione stato 

4.266 
giardino Oreste del 

Buono 
area cani nuova creazione nuova area cani da avviare 

4.305 parco Vittorini area cani 
sistemazione recinzione e 

agility dog 
da avviare 

 

 dalle stime preliminari effettuate degli interventi ritenuti essenziali, valutati a seguito di 

segnalazioni e verifiche, il budget è molto inferiore al necessario, in quanto a fronte di una spesa di 

oltre 500.000,00€ si ha una disponibilità per l’anno 2022 di circa 100.000,00€, disponibilità 

dedicata non solo alle nuove manutenzioni straordinarie proposte ma anche a quelle già deliberate 

non ancora avviate; 

 ritenuto che i seguenti interventi siano molto onerosi per far fronte con il budget a disposizione, 

ma siano comunque necessari: 

cod. 
area 

località tipologia descrizione stima 

4.157 
parco 

Alessandrini 
area giochi 
esistente 

sostituzione/riparazione giochi  120.000,00 €  

4.245 
vie 

Longanesi-
Nervesa 

area giochi 
esistente 

riqualificazione con giochi inclusivi e 
rifacimento pavimentazione antitrauma 

 60.000,00 €  

4.196 
Cadibona-

Monte 
Velino 

campo bocce 
Copertura campi e posa piccolo 

prefabbricato; sostituzione bordure 
legno deteriorato 

 50.000,00 €  

4.266 
giardino 

Oreste del 
Buono 

riqualificazione 
area verde 

sistemazione drenaggio, semina, posa 
cespugli, pavimentazione in stabilizzato 

 50.000,00 €  

4.006 
piazza 
Grandi 

riqualificazione 
area verde 

modifica pavimentazione e 
riqualificazione dl verde 

 60.000,00 €  

 

 ritenuto che, in funzione del budget limitato e delle necessità prioritarie di manutenzione 

straordinaria appurate, l’intervento già deliberato ma ancora da eseguire di eliminazione dell’area 

cani nell’area 4.250 Bologna-Scheiwiller-Bacchiglione, stimato per circa 5.000 €, sia opportuno 

rimandarlo finché non ci saranno disponibilità per costituire una nuova area cani nelle vicinanze; 

 ritenuto che in funzione del budget limitato e delle necessità di intervento prioritarie, oltre che del 

parere negativo del Tecnico di Municipio dell’Area Verde, sia opportuno lo stralcio dei seguenti 

interventi deliberati ancora da eseguire: 

cod. 
area 

località tipologia descrizione stima note 

4.266 
giardino Oreste 

del Buono 
area cani nuova 

creazione nuova 
area cani 

15.000,00 € 
area inadeguata ad 

ospitare tale funzione 

4.076 parco Galli 
riqualificazione 

area verde 
depavimentazione 20.000,00 € 

insostenibilità 
costi/benefici 
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DELIBERA 

 

1. di approvare le seguenti nuove opere di Manutenzione Straordinaria del Verde, dopo il 

completamento dei Lavori approvati con Delibera n.23 del Consiglio di Municipio 4 del giorno 19 

luglio 2018: 

cod. 
area 

località tipologia descrizione stima 

4.184 via Ciceri Visconti 
area giochi 
esistente 

creazione recinzione in steccato  20.000,00 €  

4.143 
via Oglio 20 - scuola 

primaria 
barriera 

antintrusione 
recinzione e siepe  10.000,00 €  

4.161 piazza Imperatore Tito 
area giochi 
esistente 

riqualificazione con giochi inclusivi 
e rifacimento pavimentazione 

antitrauma 
 30.000,00 €  

4.065 Salomone-Quintiliano 
campo 

sportivo 
nuova recinzione  10.000,00 €  

4.129 via Sanfelice Luisa 
area giochi 
esistente 

riqualificazione con giochi inclusivi 
e rifacimento pavimentazione 

antitrauma 
 25.000,00 €  

4.065 Salomone-Quintiliano area cani nuova area cani lato via Salomone  20.000,00 €  

4.250 
Bologna-Scheiwiller-

Bacchiglione 
area cani 

nuova area cani lato Bacchiglione 
creazione in concomitanza con 
eliminazione vecchia area cani 

 20.000,00 €  

 

2. di chiedere che gli interventi di sistemazione sopra citati, necessari ma troppo onerosi, relativi alle 

aree Parco Alessandrini, via Longanesi-Nervesa, giardino Oreste del Buono, Cadibona-Monte 

Velino, piazza Grandi, a fronte della modesta capacità finanziaria del Municipio 4, siano eseguiti a 

valere sulle disponibilità di MS dell’Assessorato Ambiente e Verde del Comune di Milano o 

interventi di PTOP, in quanto tali soluzioni paiono ancora oggi le uniche percorribili; 

 

3. di rimandare l’intervento già deliberato ma ancora da eseguire di eliminazione dell’area cani 

nell’area 4.250 Bologna-Scheiwiller-Bacchiglione, finché non ci saranno disponibilità per 

costituire una nuova area cani nelle vicinanze; 

 

4. di stralciare i seguenti interventi in funzione del parere negativo del Tecnico di zona, valutate le 

priorità, così da poter dedicare i fondi a interventi più urgenti che riguardano in gran parte 

situazioni di pericolo: 

cod. 
area 

località tipologia descrizione stima note 

4.266 
giardino Oreste 

del Buono 
area cani nuova 

creazione nuova 
area cani 

15.000,00 € 
area inadeguata ad 

ospitare tale funzione 

4.076 parco Galli 
riqualificazione 

area verde 
depavimentazione 20.000,00 € 

insostenibilità 
costi/benefici 
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5. di dichiarare, con separata votazione, la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi 

dell'art. 33 comma 6 del Regolamento dei Municipi. 
 
 
 

IL SEGRETARIO 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente)  

 

 

 

LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente)  

 

 

 

 

VISTO: IL DIRETTORE DELL’AREA MUNICIPIO 4 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente)  

 

 

 

 

 
 
 

 

 
 

 ALL’ASSESSORE ALL’AMBIENTE E VERDE 
 ALL’AREA VERDE, AGRICOLTURA E ARREDO URBANO 
 ALLA DIREZIONE QUARTIERI E MUNICIPI   
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FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO 
MUNICIPALE AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO: 

 
PRIORITÀ IN TEMA DI VERDE PUBBLICO E ARREDO URBANO DI VALENZA 
TERRITORIALE DEL MUNICIPIO 4 

 
 

 
PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA  

 
Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33, comma 6 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 
Dott. Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
 
 

 

 

 

 
PARERE DI LEGITTIMITÀ 

 
Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33, comma 6 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 

 
SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 

in ordine legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

 
IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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AREA MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 4 DEL 27 GENNAIO 2022 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: Mozione in merito al potenziamento dell’illuminazione in viale Corsica, nel tratto 
compreso tra via Battistotti Sassi e via Negroli – direzione centro città 
 
Seduta pubblica in videoconferenza del 27/01/2022 

 
CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 

 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 
Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Arena, Bassi, Melloni, Sciascia. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 27 consiglieri/consigliere, dichiara 
aperta la seduta alle ore 18.39. 

 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 30 – Votanti n. 12 – Voti favorevoli: n. 12 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 18 (Aleni, 
Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, 
Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
Assenti: 1 (Arena) 
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La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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OGGETTO:  Potenziamento illuminazione in Viale Corsica, nel tratto compreso tra Via 
Battistotti Sassi e Via Negroli – direzione centro città. 

 
 

PREMESSO CHE 
 

- Che in data 30/12/2019 l’Assessore alla Mobilità Marco Granelli in un’email inviata ai 
residenti, ai consiglieri di Municipio 4 e al Presidente del Municipio 4 determinava il 
potenziamento dell’illuminazione pubblica in Viale Corsica, nel tratto compreso tra Via 
Battistotti Sassi e Via Negroli; 

 
 

CONSIDERATO CHE 
 

- Tale e-mail a oggi non ha avuto nessun seguito, che in data 26/11/2020 su richiesta 
dei residenti inoltravo all’Assessore Granelli ulteriore e-mail per chiedere notizie di 
quando l’intervento sarebbe stato calendarizzato; 

 
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

- A tutt’oggi i lavori di potenziamento dell’illuminazione non sono ancora iniziati; 
 

- La carenza d’illuminazione pubblica ingenera preoccupazione e insicurezza nei 
residenti; 

 
IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 IMPEGNA 

 
 

Il Presidente e la Giunta Municipale di farsi promotore presso la Giunta Comunale e gli uffici 
competenti per far sì che i lavori di potenziamento illuminazione dei marciapiedi in oggetto 
siano effettuati quanto prima. 

 
 
  

Presentata dalla consigliera: 

Emanuela Bossi 
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AREA MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  5  DEL 27 GENNAIO 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 

OGGETTO: CONTRASTO AL COMMERCIO ABUSIVO IN VIALE MOLISE, VIALE PUGLIE, PIAZZALE 
CUOCO E     VIA FAA’ DI BRUNO 
 
Seduta pubblica in videoconferenza del 27/01/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 
Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Arena, Bassi, Melloni, Sciascia. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 27 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.39. 

 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto, nel testo risultante dalle modifiche 
accolte nel corso della discussione. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 29 – Votanti n. 29 – Voti favorevoli: n. 29 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 0 
Assenti: 2 (Arena, Cormio) 
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La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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OGGETTO: Contrasto al commercio abusivo in viale Molise, viale Puglie, piazzale Cuoco e via Faa’ 

di Bruno. 

PREMESSO CHE 

 
1. Da diversi anni, prima della crisi pandemica, venditori abusivi con merce di dubbia 

provenienza occupano tutte le domeniche mattina in piazzale Cuoco, parco Alessandrini e 

vie e marciapiedi limitrofi; 

2. negli ultimi mesi con la chiusura di uno dei due mercatini molti venditori si sono spostati 

all’esterno dell’area occupando indebitamente le aree pubbliche di cui sopra; 

3. a causa dell’impiego straordinario degli agenti di PL nei mesi autunnali del 2021 a causa 

delle molte manifestazioni no green pass non è stato possibile organizzare pattugliamenti 

sufficienti in loco; 

4. ogni domenica a partire dal 19 dicembre 2021 in quest’area opera un servizio mirato da 

parte della Polizia Locale attivato in sinergia tra assessorato alla sicurezza comunale e 

municipale composto da 13 agenti e 7 pattuglie coordinate da un Ufficiale che cura il 

continuo pattugliamento con orario 6.30/15.30; 

5. che il numero degli abusivi a volte è tale da richiedere un numero superiore di agenti per 

contrastarne il posizionamento quando questo avviene nelle ore precedenti all’arrivo delle 

pattuglie. 

6. nel 2021 il servizio ha consentito di effettuare 13 sequestri amministrativi per un totale di 

362 pezzi di merce e che parte dell’oggettistica in vendita risulta senza un valore economico 

e quindi non sequestrabile ma smaltita tramite l’ausilio di squadre AMSA direttamente sul 

posto; 

7. all’interno dell’area privata dei mercatini privati autorizzati opera il personale dell’Unità 

Annonaria Commerciale per il controllo della legittimità delle operazioni effettuando nel 

2021 2 sequestri di 485 pezzi di minuteria varia e di 142 pezzi di cosmetici/prodotti 

detergenti personali; 

CONSIDERATO CHE 

 il mercato abusivo è catalizzatore di degrado ed illegalità e le merci di dubbia provenienza 
(cibo confezionato, integratori alimentari, profumi, vestiti e scarpe usate, cellulari, piccoli 
elettrodomestici…) esposte lungo i marciapiedi limitano il passaggio dei residenti e gli 
ingressi ai condomini nocendo anche alle attività commerciali del quartiere; 

 I venditori non rispettano le norme anti-covid; 

 
IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE 

 
al Prefetto, al Questore, al Sindaco e agli Assessori competenti di continuare ed intensificare gli 
interventi per contrastare i mercati abusivi domenicali nell’area in oggetto congiuntamente con le 
Forze dell’Ordine al fine della confisca e dello smaltimento della merce in vendita e lo sgombero 
delle aree interessate. 
 
 

Presentata dai consiglieri: 
Rosa Pozzani - Davide Rocca 

e dagli Assessori: 
Marina Melloni - Giacomo Perego 
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